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6 Aplicacao da Metodologia e Analise dos Resultados

6.1. Escolha do municipio

A area de estudo escolhida foi o municipio de Niterdi no estado do Rio de
Janeiro, em razdo de ser uma microrregido metropolitana com caracteristicas
urbanisticas e demograficas semelhantes a Cidade do Rio de Janeiro e Grande Rio
apresentando assim, uma situacdo tipica das areas mais importantes da Empresa.
Desta maneira pode-se avaliar a eficacia desta metodologia e posteriormente
aplica-la nas demais cidades do estado ou até mesmo do Brasil. Adicionalmente
Niter6i € responsavel pela segunda maior receita de TUP do Estado e por possuir
4099 telefones publicos identificados no sistema de informagao geografica usado
pela Telemar. Por Niteroi ndo apresentar espago rural, a planta de TUP instalada
terd que atender apenas duas exigéncias da Anatel:

Primeira: “A ativagdo dos TUPs deve ocorrer de forma que, em toda a
localidade, inclusive nas areas de urbanizacao precaria, existam, distribuidos
territorialmente de maneira uniforme, pelo menos trés TUPs por grupo de mil
habitantes”.

Segunda: “as Concessiondrias devem assegurar a disponibilidade de acesso
a TUPs, na distdncia maxima de trezentos metros, de qualquer ponto dentro dos
limites da localidade”.

A primeira restringe o nimero minimo de TUP e a outra impde uma
distribuicdo geografica para a localizagdo dos telefones publicos. Em uma rapida
analise apenas considerando a exigéncia da Anatel que delimita o nimero minimo
de TUP, Niter6i mostra um excesso de aproximadamente 2582 telefones. Esses
dados mostram que este municipio tem um grande potencial de retirada de
telefones, com conseqiiente diminuicdo dos custos operacionais e aumento da

lucratividade da planta.
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6.2. Coleta e selegdo dos Dados

- A quantidade de habitantes do Municipio foi obtida do censo 2000 do

instituto brasileiro de geografia e estatistica (IBGE).

Populagao Censo IBGE 2000
Niteroi | 459451

- Do cadastro da Telemar foi obtida a localizacdo dos 4099 TUP instalados
em Niteroi.

- A partir do sistema de bilhetagem dos TUP foi extraido o consumo mensal
de créditos de cada TUP do municipio em dado ano recente.

- A Telemar remunera as empresas prestadoras de servicos de rede
(terceirizada) pagando um valor por acesso (VA).

- Custos operacionais:

Manutenc¢ao da rede TUP

VA (R$) 3
Manutenc¢ao do Aparelho

VA (R$) 2,9
- Custo de Investimento:

Instalacao
servico 206,1
Equipamentos
bolha 45
pilar 93
aparelho 410
Remanejamento

servico de instalagédo 206,1
servico de retirada 61,53
Tempo de depreciagao (anos) 5
tx custo capital (anual) 0,24

- Valor do Crédito deduzido do imposto: R$ 0,0786625

Cabe aqui relembrar que os dados foram alterados de forma a preservar sua
confidencialidade sem perda das caracteristicas relevantes tipicas da realidade que

se pretende estudar.
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Figura 1 — Carta geografica do municipio de Niteréi
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6.3. Identificagcao dos TUP com lucro negativo

Usando a metodologia proposta no capitulo anterior, subitem 4.2, identifica-

se os telefones que trazem prejuizo ao negocio de telefone para uso publico.

6.3.1. Calculo da Receita do TUP

Formula apresentada no item 4.2.1:

Cr=4

R=| 25— 1x0,0787 (item 4.2.1)

Esta formula foi aplicada na tabela extraida do sistema que armazena os
créditos consumidos mensalmente pelo TUP nos meses de janeiro, fevereiro,
marco e abril. Desta maneira foi transformada a média de crédito mensal em

média de receita mensal.

6.3.2. Calculo do Custo

Custo operacional mensal de R$ 5,90 por TUP:
C,=VA,,.+VA

rede aparelho

C,, =3,00+2,90
C,, =590

Custo de investimento anual R$ 241,312 por TUP:
Vi =V +V

equip aparelho pilar

Vuip = 410,00+ 93,00 + 45,00

+ Vbalha

Vi = 548,00
— (Vequip + I/inst)
Tdep
Do (548 +206,1)
5
D =150,82

pr =V, . +V

equip inst

)xi
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C,,, = (548+206,1)x 0,24
C,,, =180,99

¢, =C, +D

C, =180,99 +150,82
C, =33181

Custo mensal R$ 35,56 por TUP:

c=C,+C,
C =590+ 2081
C =35,56

6.3.3. Lucro de cada TUP

Lucro = Receita — R$ 35,56

A formula acima foi aplicada na tabela onde foi calculada a receita média
mensal de cada TUP a partir do consumo mensal de créditos. Desta maneira foram
identificados 1719 telefones com prejuizo. Esses telefones serdo elegiveis para a

retirada.

6.4. Identificagcdo dos Telefones que serao retirados

Para decidir dentre os 1719 telefones quais serdo retirados ¢ preciso
assegurar que as exigéncias da Anatel nao serdo violadas apds a retirada. Existem

duas exigéncias que devem ser cumpridas no caso de Niteroi.

6.4.1. Minimo de 3 TUP por cada grupo de 1000 habitantes

A Anatel exige que cada municipio tenha no minimo 3 TUP por 1000
habitantes. Niteroi possui 459451 habitantes segundo o Censo do ano 2000
realizado pelo IBGE, para dar uma margem de seguranca na avaliagdo do

cumprimento desta exigéncia foi considerado um aumento de 10% na populagao.
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populagdo = 459451 x 1,1
populagdo = 505397

Numero minimo de TUP exigido pela Anatel:

505397
1000
Minimo =1517

x 3

Minimo =

Nitero6i possui atualmente 4099 telefones publicos, portanto analisando
apenas esta exigéncia da Anatel poderiamos retirar todos os 1719 telefones nao

lucrativos, caso os restantes satisfacam a cobertura exigida pela Anatel.

6.4.2. Distribuicdo social da localizagao dos TUP

Para avaliar o cumprimento a exigéncia de cobertura foi utilizado o
ARCGIS (sistema de informacdo geografica) para visualizar a distribuicao
espacial dos telefones ndo lucrativos que podem retirar. Para facilitar a
visualiza¢ao no mapa dos telefones candidatos a retirada, foi aplicada uma escala

de cores na lucratividade dos telefones.
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Figura 2 — TUP classificado quanto a lucratividade

A ilustragdo acima mostra o municipio de Niter6i com a localizag¢do dos

TUP classificados quanto sua lucratividade

Aplicando o procedimento sugerido no item 5.3.1, tragando o raio de
influéncia de 212,13 metros a partir dos telefones lucrativos foram identificados
1603 telefones nao lucrativos que podem ser retirados sem violar as exigéncias da

Anatel.
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Figura 3 — Telefone n&o lucrativo em area ja coberta por outro TUP

A ilustra¢ao acima mostra os telefones nao lucrativos dentro das areas de

influéncia dos telefones lucrativos
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Figura 4 — TUP que nao pode ser retirado

A ilustra¢ao acima mostra exemplos de telefones nao lucrativos que,
segundo o método, ndo poderdo ser retirados nos bairros Caramujo e Sape, pois

sua area ndo ¢ coberta pelo raio de influéncia dos telefones lucrativos.

6.4.3. Identificagao dos locais que faltam TUP

Utilizando o procedimento do item 5.2 foram identificados 19 locais em que
o individuo pode andar mais de 300 metros para encontrar um telefone como

mostra a tabela abaixo:
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Bairro Localizagao TUP
Rio do Ouro Rua Fernandes da Cunha 3
Rua México 1
Vila Progresso Rua Nelson de Oliveira 1
Rua Brigido Tinoco 1
Maria Paula Rua Portugall !
Rua Conceicdo 1
Fonseca Esquina da Rua B coma a Rua D 1
Maceio Ludovico Jose da Rosa 1
Jacaré Rua Orlando 7
Engenho do Mato Rua Dois L
Rua Sebastido esquina com a rua Treze 1
Total 19
@;' ‘-" é . Murig)
é:t' S =~ Vila Progresso
24 =

Legenda

TUP

Lucro

e  .3556-0,00

°© 001-11822

©  118,23- 144896
[ ] Raio de Influéncia

:l bairros ol : ,
arruamento ‘%—WM'/ ,y
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Figura 5 — Area que com caréncia de TUP
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A ilustra¢ao acima mostra a rua Orlando no bairro Jacaré apresentando a

caréncia de aproximadamente 7 telefones publicos. Vale ressaltar que essas
conclusdes se referem a base de dados de trabalho, cuja correcao nao foi

verificada e, também, a hipotese de que toda a area € habitavel.
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6.5. Calculo da viabilidade econdmica da mudanga

O presente estudo de caso sugere que possam ser retirados da planta 1602
telefones e ha 19 locais onde devem ser instalados telefones para se adequar a
exigéncia da Anatel. Serd apresentado o estudo da viabilidade econdmica deste
movimento na planta que consisti em 1602 retiradas e 19 remanejamentos. E

utilizado o procedimento 5.3:

6.5.1. Calculo do Aumento da Lucratividade da Planta

Lucratividade atual da Planta:
LP = (ZRnJ_(CX n)
1

4099
L,= [ZRn j — (35,56 x 4099)
1

A somatoria das receitas médias dos 4099 telefones foi calculada na planilha

gerada no item 5.3.1.

L, =254912,7607

Calculo da nova planta considerando a perda total da receita dos telefones

retirados (limite inferior):

2515
LP'=(ZR,1J—(35,56><2515)
1

L,'=284458,9186

Célculo da nova planta considerando que toda a receita dos telefones

retirados sera transferida ao telefone remanescente mais proximo.

4099
LP'=(ZR”J—(35,56><2515)
1

L,'=308056,4887

Estimativa de aumento da lucratividade da planta apos a mudanga:
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Minimo: AL, = L,'-L,= 284458,9186 - 254912,760 =R$ 29546,16

Méximo: AL, = L,'-L,= 308056,4887 - 254912,760 = RS 53143,73

6.5.2. Calculo Investimento necessario para o movimento

Seguindo o procedimento sugerido no item 5.3.2 para o calculo de 1603

retiradas e 19 instalagdes (remanejamento).
M=W,,xR)+(V,, xI)

ret inst

M =(61,53x1603)+(206,1x19)
M = R$102.548,49

6.5.3. Retorno do Investimento

Seguindo o item 5.6.3:

Analise do tempo de payback descontado maximo:

A variacdo minima da lucratividade anual:

ALp %12 = 354553,92

Portanto:

Tempo (ano) 0 1 2 3
Valores do Fluxo de Caixa -102548,49] 354553,9] 354553,9] 354553,9
Valor Presente do Fluxo de Caixa] -102548,49] 285930,6] 230589,2 185959

v
C(1+0)"

354553,92
1,24
VP =285930,59

VP =

Como VP do primeiro ano ¢ maior que o investimento (custo do

movimento) conclui-se que o periodo payback descontado serda de um ano.

Considerando que a vida economicamente util do ativo, ou seja, tempo de
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depreciacdo do telefone publico € de cinco anos. Pode-se afirmar que este projeto

¢é viavel.

Analise do tempo de payback descontado minimo:

Variacdo maxima da lucratividade anual

ALpx12 = 637724,74

Tempo (ano) 0 1 2 3
Valores do Fluxo de Caixa -102548,49| 637724,7| 637724,7] 637724,7
Valor Presente do Fluxo de Caixa -102548,49| 514294,1| 414753,3| 334478,5

4
(1+i)"
yp_ 63772474
1,24
VP =514294,1

Como VP do primeiro ano é maior que o investimento (custo do

movimento) conclui-se que o periodo payback descontado sera de um ano.

Considerando que a vida economicamente util do ativo, ou seja, tempo de

depreciacdo do telefone publico ¢ de cinco anos, pode-se afirmar que este projeto

¢ viavel.
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6.6. Discussao dos Resultados

Resumo dos Resultados
Retirada 1603
Custo da Retirada R$ 98.632,59
Remanejar 19
custo do Remanejamento R$ 3.915,90
Planta Atual
TUP 4099
Receita Liquida (mensal) R$ 392.435,58
Custo Total (mensal) R$ 137.522,82
Lucro Liquido (mensal) R$ 254.912,76
Nova Planta
TUP 2515
Receita Liquida (mensal) R$ 368.838,01
Custo Total (mensal) R$ 84.379,09
Lucro Liquido (mensal) R$ 284.458,92
Retorno Payback Descontado
Custo do Movimento (investimento) | R$ 102.548,49
Taxa do custo de capital ao ano 24,00%
Pay Back maximo 1 ano
Pay Back minino 1 ano
Variagao mensal minima do Lucro R$ 29.546,16
Variagao mensal maxima do Lucro R$ 53.143,73

Os resultados mostram que (com base nos dados hipotéticos utilizados) este
trabalho deve ser aplicado ao municipio de Niterdi, visto que na previsdo mais
conservadora a Telemar terd um acréscimo minimo de R$ 285930,59 sobre seu
lucro anual atual e no maximo R$ 514294,10 em valores presentes. Ainda que

ndo sejam esses os valores reais, a ordem de grandeza do ganho esta correta.
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